



声音

要警惕课后服务变形走样的倾向。比如,一些地方简单搞“一刀切”,本是学生按需参加,却变成“被自愿”同意;有的忽视了孩子们的多样化需求,课后服务“摇身”变成了补习课;有的教师保障跟不上,老师们工作量大幅增加,感到很“吃力”……家长不放心、孩子不快乐、老师不积极,这样的做法,有违课后服务初衷,也达不到减负的效果。从这个角度看,推进课后服务全覆盖的同时,注重提升服务质量和平,才能让家长满意、孩子开心。

——人民日报:《推动课后服务高质量全覆盖》

“股市有风险,投资需谨慎”,本就不是一句不负责任的话。阿姨的运气真的让人艳羡,但应清醒地认识到,炒股真的不是一件随便就能赚到钱的事情。羡慕倒无可厚非,关键是,万万不可效仿。

——东方网:《“大妈5万炒股13年后变500万”应理性看待》

此次教育部同时出台关于作业和体质管理的两个文件,在强调保障体育活动时间的同时,对书面作业总量也严格控制。让孩子赢下“未来的大考”,从完成体育家庭作业开始。在孩子们心中种下“文明其精神,野蛮其体魄”的种子,让他们掌握运动技能,体会运动乐趣,养成运动习惯,方能成长为健康快乐的一代,成长为祖国建设的坚实栋梁。

——新华网:《让体育从“一门作业”到“一种习惯”》



【本期话题】

相亲低龄化

近日,第十五届济南千佛山相亲大会现场火爆。一位相亲公司工作人员告诉记者,“00后”也开始相亲了,“相亲趋于年轻化,有不少人是抱着交友的目的来,父母娘对车房的条件也在放宽”。现场不少年轻人表示,他们更看重另一半的三观、人品、责任担当。对此,你怎么看?

【议论纷纷】

@小确幸 很多人可能会觉得我们年轻人相亲就是一种妥协,但相亲并不意味着将就,只是多了一个邂逅人生伴侣潜在的可能。

@简简单单 毕业后的单身年轻人,不是在相亲,就是在奔赴相亲的路上。不由得想起身边的朋友,好像随着年龄的增长,对于相亲的态度也在逐渐缓和。以前会觉得相亲好“老土”啊,但现在如果有人帮忙介绍一个异性认识,反而会挺乐意。

【下期话题】

天价茶乱象

眼下正是春茶上市时节,茶叶再次上演疯狂爆炒的戏码。“新视点”记者对茶叶市场调查发现,打着各类名目的营销乱象层出不穷。不少茶叶质量难辨、价格混乱,动辄标价数十万元甚至数百万元。对此现象,你怎么看?

“最热五一黄金周” 保障与服务要跟上

□付彪

这两天,准备五一假期出游的人估计都在为抢票烦恼。目前,五一假期大部分线路的火车票都出现了放票即“秒光”的情况,而大部分航线的价格也有所上浮。这预示着今年五一假期旅游市场的火爆。从各个旅游企业的业务大数据来看,“史上最热五一黄金周”或已在路上。

(4月26日《经济日报》)

今年五一假期旅游人次有望突破2019年同期水平,达到2亿人次新高;预计假期民航、铁路及公路客运出行客流规模更是达到2.5亿人次左右;新一线城市、二线城市、度假目的地的房源搜索量均已达到去年同期的10倍以上……这些数据彰显了今年五一假期旅游的火热趋势。用央视评论的话说,这个假期“人们能出门,愿意出门是好事儿”。

不过,由于人们出游热情高涨,一些热门地区酒店、机票的价格也涨声一片。有关统计数

据显示,今年五一假期酒店订单量对比2019年已经实现43%的增长,热门旅游目的地的酒店价格更是显著上涨。

笔者以为,“最热五一黄金周”不能只是价格上涨,相关保障与服务也要跟上。从交通保障来说,如何破解高铁“一票难求”、机票“水涨船高”的供需矛盾,需要有关部门采取积极应对措施。

以往假期“高速公路交通拥堵”的新闻持续冲上热搜,很多人在社交平台晒出“车流水泄不通排长龙”“人在堵途各种搞笑”等视频。受高铁“一票难求”、机票“水涨船高”、高速公路通行免费等因素叠加影响,自驾游将成为更多人的选择,高峰期堵车是完全可以预料到的。有关部门要通过电子屏、广播、微信公众号等多种途径及时发布相关信息,引导自驾游客合理安排行程或者调整路线,并加强管理与疏导,避免“堵堵堵”的场面重现。

旅游服务质量是近年来备受

关注的一个问题。每到旅游高峰期,常常有游客投诉服务质量不高、随意涨价、“黑导游”等损害消费者权益的现象。市场监管部门要敦促相关企业做好食品安全、住宿质量等各项工作,对强买强卖、欺客宰客等违法行为保持“零容忍”,主动出击;公安、消防等部门要做好游客人身安全工作,防止各类事故发生;旅游部门、景区景点也要对可能爆棚的人气做好预案、精心准备,对设施设备进行细致检修,并严格落实“限量、预约、错峰”等要求,保证有充足的工作人员及时疏导高峰客流,提升服务质量。

“最热五一黄金周”已在路上,各地正加紧营销,以吸引游客前来。但是,我们不能因为一时的经济利益,放松疫情防控与安全意识,同时强化监管与服务保障,形成“近者悦,远者来”的良好氛围,让游客在各个细节中感受目的地的温暖和假日出游的幸福快乐。

“虎口救人获重奖”激励见义勇为

□张西流

4月23日,黑龙江密山临湖村一只野生东北虎在地里扑伤一名女性村民,宋先生驾驶自己的白色轿车冲向老虎,将受伤村民救走。4月26日,记者从密山市委政法委办公室获悉,救人司机宋喜国、毕远香获得见义勇为荣誉,每人获得奖金2万元。救人司机宋先生称当时没有考虑太多,一心只想把人救出来。

(4月26日《新京报》)

我们必须看到,在当今社会,道德依然活在人们的心中,见义勇为仍然拥有执着的坚守者,见义勇为需要正向激励。基于此,黑龙江密山重奖虎口救人的两位见义勇为者,各发奖金2万元,显然是对见义勇为最好的褒扬。也许有人担心,重奖会给人见义勇为染上“功利”色彩,但依笔者

之见,通过“奖善”机制激励和倡导见义勇为,黑龙江密山这项善举不能成为个案,应该成为引领全国的一种“风向标”,让“奖善”成为一种社会常态。

众所周知,见义勇为者,有的因此受伤致残,给其今后的人生带来无数的艰辛与坎坷,要比健康人付出更多的努力;有的甚至为此献出了宝贵生命,给亲人和家庭带来难以消解的困难和痛苦。见义勇为者的壮举感天动地,值得颂扬,但他们做出的巨大牺牲更需要给予法律救济和制度抚慰。因此,地方政府必须出台相关规定,建立“奖善”机制,重奖见义勇为,以此激励更多人践行见义勇为。一个社会要形成稳定的道德秩序,创造良好的社会风尚,不仅要有强有力的社会舆论监督,而且要求每个社会成员崇尚公德。若想见义勇为成为全社会的“大合唱”,需要“奖善”机制去激活。

换言之,对于见义勇为者,既要给予法律救济,更要给予制度关怀。要知道,维护行善者的合法权益,就是维护社会的公平正义。这是对助人为乐、见义勇为的一种褒扬,更是对诚信社会的一种引领。更重要的是,当今社会,见义勇为精神尚未深入人心而成为一种社会常态,迫切需要有关部门通过奖励见义勇为去进行正面引导和典型示范,倡导“人人尊重见义勇为,人人保护见义勇为,人人敢于见义勇为”的良好社会风尚。当然,奖励见义勇为,不在金钱和物质的多少,关键是要让“奖善”成为一项基本的社会制度,制定具体化、规范化的奖善措施,以此激励更多人去见义勇为。

警惕“算法收割”跑在市场前面

□杨玉龙

完全相同的软件和路线,叫车价格不一样?网约车计时计费总感觉不准确?实际价格好像每次都比预估价格贵了一点点?半月谈记者调查发现,消费者的疑虑都是真的,部分网约车平台为“多收三五斗”,竟然这么做……

(4月26日半月谈微信公众号)

借助科技手段,经营者的的确可以为消费者精准画像。也正如上海市消保委相关负责人表示,近段时间以来,大数据“杀熟”套路正在不断升级,从1.0版本的“熟客卖高价”开始,利用平台对消费者个人信息全方位收集的优势,升级成为基于被平台充分掌握个人信息的2.0版本“杀熟”。由此可见,这

显然会伤害到消费者的权益。“算法来收割,乘客变韭菜”需要引起重视,更须警惕的是,“算法收割”跑在市场前面。对于此,一方面,需要市场监管部门强化执法力度。对相关企业打法律擦边球的行为进行有效规制。可以说,监管不手软,商家违规行为就没有生存空间。

另一方面,需要相关企业强化自律、主动作为。总体来讲,算法推荐产生的问题,表面上看是技术问题,实则是设计方的价值导向出了偏差。从企业自身来讲,理应借助科技手段着力于提升服务水平,而不是靠此算计消费者。大数据“杀熟”套路正在不断升级,本质上是平台对算法权力的滥用,是对消费者公平交易权的侵害,对企业而言也并无好处。

况且,从消费者角度来看,面对频频爆出的“算法套路”也定不会轻易上当,甚至甘愿被收割。毕竟,法律的进步让消费者维权的渠道更加通畅,而且敢于为权益斗争的消费者也越来越多。如此,消费者面对“算法收割”既要增强防范的本领,更要善于拿起法律武器进行维权,这也有助于公平健康消费生态环境的形成。

良好的市场环境容不下“算法收割”,换言之,企业的“算法收割”招数,只能把自己算进去。因为,大数据“杀熟”背离最基本商业伦理和企业价值,违背诚信经营原则,或许短时间内能为企业赚取更多利润,但长远来看,是在透支消费者对品牌的信任,无异于作死之举。因此,绝不应该让“算法收割”跑在市场前面。



观点
1+1

“熟蛋孵小鸡”论文引群嘲

“选择正常、新鲜的受精鸡蛋,经过开水煮沸以后变成熟鸡蛋,再通过‘特异学生’的‘意念和能量传播’使鸡蛋还原成生鸡蛋,做到不伤害鸡蛋的生物活性,使它能正常孵化出小鸡并能正常生长。”河南郑州一职业培训学校发表论文,把这样一段话当做实验目标,引起网友关注。该论文发表在刊物《写真地理》2021年3月第11期。

(4月26日澎湃新闻)

仍是一场培训骗局

□何勇海

已经煮熟的鸡蛋还能返生甚至孵出小鸡,真乃天方夜谭!然而这篇论文在摘要中称,熟鸡蛋返生已经实验成功,最终成功孵化出新的雏鸡,提示熟鸡蛋返生后的鸡蛋同样具有生命力。实属大言不惭!面对舆论质疑,研究者声称“正常科学无法解释这个事情”。正常科学都无法解释,岂不就成了科幻、玄幻甚至魔幻的东西?

这篇奇葩论文到底要兜售什么?据报道,郑州这所职业培训学校虽主要从事国家职业资格认证培训,但其官网还展示了多次培训活动,主题有“孩子大脑无限潜能,培养孩子创造力”“全脑开发,您的孩子也可以成为电脑天才”,从活动图片来看,参与者多为小学至中学的学生。该校设有“超感知全能全脑”“原子能量波动速读”“快速作文写作”等课程,并展示了诸如“冥想之力,重塑大脑”等内容。可见,该论文其实是在兜售披着科学外衣的培训项目。

有些伪培训、伪科学早被媒体揭露过,但几年后相似骗术依旧“换汤不换药”地重现,恐怕也与监管不力有关。教育、市场监管等部门仍应对伪培训、伪教育加强监管,对培训机构严格资质审核,对无证办学加大打击力度,对披着科学外衣贩卖“超能力”以忽悠孩子和家长的机构坚决取缔,以缓解整个社会的教育焦虑。

是论文还是科幻小说?

□江德斌

鸡蛋煮熟后,一般都是被吃掉的命运,真是没想到啊,居然还能返生,再孵化出小鸡来,这简直就是天方夜谭!可是,这位校长却以此发表论文,图文并茂地介绍了熟鸡蛋返生原理,以及相关实验数据,俨然真的有这么回事。然而,有多位生物学教授接受记者采访时均称,现有的科学技术手段不可能让熟鸡蛋变成鸡蛋,更不要说孵化成小鸡。

那么,这个实验是否属实呢?这究竟是科研论文,还是科幻小说?依笔者来看,如果采用时间逆转、变魔术等方法,确实可以实现,但这就超出了现在的科研能力范畴。那么从常理来推断,所谓的“熟鸡蛋返生”并不真实,就是伪科学,极可能是花钱买版面,期刊也就不严谨慎审核内容,才会让如此荒诞的论文公开发表。

我国国民科学素养整体较低,为各种伪科学的流行提供了环境。近年来,水变油、量子波动速读、左脑记忆开发等伪科学,都成为商家炒作牟利的工具,有不少人上当受骗,甚至一些地方政府部门也被忽悠了。可见,对于各种所谓的神奇概念,大家要保持警惕,不要轻易相信,不妨寻求科学专家释疑,从而辨识清楚伪科学的真面目,以免被骗了钱财。